

В диссертационный совет МГУ.08.01
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова
119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы, д.1, стр. 46
3-й учебный корпус, экономический факультет, ауд. 316

ОТЗЫВ

официального оппонента

доктора экономических наук, профессора,

академика РАН Петрикова Александра Васильевича на диссертацию Мигуна
Ришата Анатольевича на тему «Институциональная среда устойчивого
экономического роста сельского хозяйства», представленную на соискание
учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 –
Экономическая теория (Область исследования – 1. Общая экономическая
теория, 1.3. Макроэкономическая теория: теория экономического роста).

Актуальность темы диссертационной работы. Тема, избранная автором, отличается актуальностью. С теоретической точки зрения, представляет интерес преломление общих положений институциональной теории для анализа аграрной экономики. В экономической литературе довольно мало работ на эту тему. Экономические законы действуют в сфере сельского хозяйства весьма специфично, что обусловлено существенными отраслевыми особенностями. Не являются исключением в этом смысле и институциональная теория, однако этот аспект ещё мало исследован, в частности поднимаемый диссидентом вопрос о соотношении в государственном управлении сельским хозяйством и влиянии на его развитие доминантных и комплементарных институтов экономического регулирования.

С практической точки зрения, актуален вопрос об «институциональных резервах» экономического роста в аграрном секторе. Несмотря на то, развитие сельского хозяйства, в отличие от многих других отраслей экономики, отличается положительным трендом, даже в условиях последнего экономического кризиса и продолжающейся сейчас рецессии, в аграрном секторе накопилось немало проблем. Одним из путей их решения является, как

показано в рассматриваемой диссертации, институциональный анализ аграрного роста.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность. Обоснованность и достоверность теоретических положений диссертационного исследования Р.А. Мигунова достигается обобщением обширного объема научных работ в области политической экономии и институциональной экономической теории, причем как классических, так и современных. Автор логично и последовательно раскрывает тему, двигаясь от простого к сложному, от рассмотрения абстрактно-теоретических положений институционального анализа к их конкретному проявлению в аграрной сфере, избирая для трактовки проблем экономического роста в сельском хозяйстве (как центральной задачи исследования) адекватные институциональные конструкции.

Выводы и рекомендации диссертации практического толка вытекают из анализа многочисленных нормативно-правовых актов, регулирующих сельскохозяйственную деятельность (что является непременным атрибутом институционального подхода), а также богатого статистического материала. Ценным является то, что при этом привлекаются как отечественные, так и зарубежные источники (в частности, Организации Объединенных Наций, Всемирного Банка, Организации экономического сотрудничества и развития, Всемирной торговой организации и Евразийского экономического союза), а также то, что анализу подвергаются не только современные материалы, но и исторические материалы.

В целом, основные положения диссертационной работы, научные результаты, выводы и рекомендации получили в ходе научного поиска необходимое обоснование.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе. Научная новизна диссертационного исследования заключается, на наш взгляд, в следующем.

1. В разработке методологических подходов к использованию институциональной теории для исследования устойчивого экономического роста в сельском хозяйстве, заключающихся в выделении трех групп институтов и институциональных механизмов, направленных на общее развитие аграрного сектора, обеспечивающих положительную долгосрочную динамику и снижающих её волатильность.

2. В обосновании роли и необходимости формирования специфичных институтов, обеспечивающих экономический рост в сельском хозяйстве, на различных стадиях развития конъюнктуры агропродовольственного рынка (ненасыщенный, неполностью насыщенный, полностью насыщенный рынок).

3. В определении основных условий устойчивого экономического роста сельского хозяйства. По мнению автора, рост является устойчивым, если: «1) сохраняется долгосрочная устойчивость в производстве, ценах и доходах; 2) экономический рост обеспечивает повышение экономического потенциала отрасли; 3) обеспечено грамотное сочетание институтов рыночного и государственного регулирования; 4) при разработке и работе институтов и институциональных механизмов учитываются долгосрочные циклы развития агропродовольственного рынка».

4. В разработке моделей формирования институтов, необходимых для обеспечения долгосрочного экономического роста в современной аграрной экономике России, а именно институте стабилизации рыночной конъюнктуры и институте поддержки спроса на агропродовольственном рынке.

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов.

Теоретическая ценность диссертации заключается в углублении научных представлений о содержании институтов, институциональных механизмов, институциональной среды устойчивого экономического роста сельского хозяйства. В диссертации убедительно показано, что важнейшими из них являются: 1) институт льготного налогообложения; 2) институт финансово-кредитной поддержки сельхозпроизводителей; 3) институт прямого субсидирования экономических агентов на сельских территориях; 4) институт

инновационного развития аграрного сектора; 5) институт политического рынка; 6) институт стабилизации агропродовольственной конъюнктуры; 7) институт поддержки спроса на агропродовольственном рынке.

Практическую ценность представляют рекомендации автора по совершенствованию институциональных преобразований в сельском хозяйстве России в целях обеспечения долговременного экономического роста, включая совершенствование торгово-закупочных интервенций, организацию социального питания, а также улучшение доступа к земельным ресурсам.

Результаты исследования могут быть использованы в научных исследованиях по институциональному анализу аграрной экономики; в учебных курсах, а также при корректировке нормативно-правовой базы сельского хозяйства России.

Замечания по диссертационному исследованию. Отмечая достаточно глубокий теоретический уровень, научную новизну и практическую значимость проведенного Мигуновым Ришатом Анатольевичем исследования, считаю необходимым сделать ряд замечаний, которые могут быть полезны автору в его последующей работе по избранной проблематике.

Не подвергая сомнению необходимость совершенствования институциональных преобразований для достижения устойчивого экономического роста в сельском хозяйстве, необходимо всё же уточнить, как эти преобразования должны сочетаться с использованием других факторов, влияющих на развитие отрасли, в частности, с объемом привлекаемых инвестиций, качеством производственных ресурсов и другими «неинституциональными» факторами.

В ряде мест диссертационного исследования автор справедливо отмечает важность анализа транзакционных издержек функционирования агропродовольственного рынка, подчеркивая, в частности, что «институты государственного регулирования устойчивости экономического роста сельского хозяйства позволяют снизить трансакционные издержки в отрасли

(с. 49)». Вместе с тем, в работе, к сожалению, не предпринята попытка определения конкретных видов и величины указанных издержек.

Опираясь на методологию институционального анализа (в частности, используя различие между доминантными и комплементарными институтами), диссертант даёт оригинальную трактовку развития советского сельского хозяйства в период 1952-1990 гг. Однако, на наш взгляд, получаемые в результате оценки весьма схематичны и не раскрывают всю глубину причин, влиявших на эволюцию аграрного сектора в эти годы.

Приведенные замечания не снижают ценности диссертационной работы, не влияют на ее основные результаты и могут быть использованы автором в процессе дальнейших исследований.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.
Диссертационная работа является завершенным научным исследованием, где решена задача по раскрытию сущности институциональной среды устойчивого экономического роста сельского хозяйства, имеющая значение для развития современной экономической теории. Научные результаты, выводы и рекомендации, представленные в работе, опубликованы в рецензируемых научных изданиях в достаточном количестве, докладывались автором на различных российских и международных конференциях.

Автореферат, опубликованные работы отражают основное содержание и результаты диссертационного исследования. Содержание диссертации и научные результаты, полученные автором, соответствуют п. 1.3 – «Макроэкономическая теория: теория экономического роста» паспорта научной специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

В диссертации содержится решение задачи, имеющей существенное значение для экономической науки. По глубине исследования, научной новизне, объему, теоретической и практической значимости полученных результатов, изложению и оформлению диссертация соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней»,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук ВАК РФ.

Диссертационная работа Р.А. Мигунова также отвечает всем критериям, установленным в «Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», утвержденного ректором Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова 27 октября 2016 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (Область исследования – 1. Общая экономическая теория, 1.3. Макроэкономическая теория: теория экономического роста).

Адрес: 107078, Россия, Москва, Большой Харитоньевский пер., д. 21, стр. 1.
Тел.: +7 (495) 607-70-45. Официальный электронный адрес: apetrikov@viapi.ru.
27 апреля 2018 г.

Доктор экономических наук,
профессор, академик РАН,
Врио руководителя Всероссийского
института аграрных проблем и
информатики имени А.А. Никонова –
филиала Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Федеральный научный центр аграрной
экономики и социального развития
сельских территорий – Всероссийский
научно-исследовательский институт
экономики сельского хозяйства»
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

Александр
Васильевич
Петриков

Подпись официального оппонента,
д.э.н., профессора, академика РАН,
А.В. Петрикова удостоверяю:

Ученый секретарь
ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ, д.э.н.

Наби Далгатович Аварский

27 апреля 2018 г.



Адрес: 123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, дом 35, корпус 2;
E-mail: info@vniiiesh.ru; science@vniiiesh.ru;
Тел.: +7(499) 195-60-16, +7(499)195-30-97.